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Warszawa,  08 lipca 2024 r.

Szanowny Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Dot. pisma Posła na Sejm RP Pana Daniela Milewskiego w sprawie otwartości danych 
publicznych i przemysłowych oraz ochrony danych osobowych (interpelacja nr 3222), 
przekazanego przez Ministra Rozwoju i Technologii (wpływ do MC 14 czerwca br.)

Szanowny Panie Marszałku,

poniżej przedstawiam odpowiedzi na zadane przez Posła pytanie.

Ad 1) Jakie konkretne inicjatywy podejmuje rząd, aby udostępnić dane publiczne dla 
szerokiego spektrum odbiorców?

Ministerstwo Cyfryzacji prowadzi portal dane.gov.pl, który stanowi centralny punkt 
dostępu do danych i ich metadanych w Polsce oraz jednocześnie największy integrator 
danych pochodzących z różnych źródeł, o różnej tematyce i strukturze. Każdy może 
korzystać z danych portalu w dowolnych celach i bezpłatnie, bez składania wniosków do 
urzędów. Ponadto resort cyfryzacji we współpracy z każdym z ministerstw, KPRM i GUS 
opracowuje harmonogramy udostępniania nowych danych w portalu dane.gov.pl.

Ad 2) W jaki sposób rząd planuje promować wzajemną otwartość danych przemysłowych 
pomiędzy firmami?

Planowana jest realizacja projektu unijnego z FERC: „Dane 3.0 – wymiana, wartość”, w 
tym m.in. przygotowanie i realizacja kampanii internetowej, dwóch konferencji „The future 
is data. Przyszłość to dane”.

Dodatkowo na profilu „Otwarte dane” na Facebooku zamieszczane są posty zachęcające 
do udostępniania danych przed przedsiębiorstwa.

Ad 3) Jakie są główne wyzwania związane z zapewnieniem interoperacyjności i 
automatycznego przetwarzania danych w Polsce?

Ważnym wyzwaniem w zakresie interoperacyjności jest brak wygodnego dostępu do 
danych z rejestrów publicznych, zapewnianego w trybie odczytu maszynowego 
przez interfejs programistyczny aplikacji (API). Dostępność taka pozwalałaby na 
zwiększenie stopnia automatycznego przetwarzania danych publicznych. Brakuje 
powszechnie obowiązującego i jawnego standardu API dla systemów teleinformatycznych 
służących do realizacji zadań publicznych, który ułatwiałby i przyspieszał integrację 
rozwiązań cyfrowych. Ministerstwo Cyfryzacji realizuje te wyzwania poprzez nowelizację 
ustawy o informatyzacji działalności podmiotów realizujących zadania publiczne1, która 
została w czerwcu br. skierowana do konsultacji publicznych. Ministerstwo Cyfryzacji 
przygotowuje także nowelizację rozporządzenia Rady Ministrów w sprawie Krajowych 
Ram Interoperacyjności, minimalnych wymagań dla rejestrów publicznych i wymiany 
informacji w postaci elektronicznej oraz minimalnych wymagań dla systemów 

1 Ustawa z dnia 17 lutego 2005 r. o informatyzacji działalności podmiotów realizujących zadania publiczne (Dz.U. 
z 2005 nr 64 poz. 565)
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teleinformatycznych2, a także nowe rozporządzenie ws. repozytorium interoperacyjności. 
Rozporządzenia zostaną wydane na podstawie znowelizowanej ustawy o informatyzacji.

Ad 4) Jakie narzędzia rząd zamierza wdrożyć, aby ułatwić udostępnianie i zdalny dostęp 
do danych zarówno publicznych, jak i prywatnych?

Ułatwieniu dostępu do danych publicznych i prywatnych służy portal dane.gov.pl.

Ad 5) W jaki sposób rząd planuje zbalansować otwartość danych z koniecznością ochrony 
danych osobowych?

Zapewnia to ustawa o otwartych danych i ponownym wykorzystywaniu informacji sektora 
publicznego, dyrektywa (UE) 2019/1024 oraz RODO.

Każdy administrator danych ma obowiązek ich przestrzegać, w szczególności jeśli chodzi o 
zasadę celowości i przetwarzania danych osobowych wedle właściwej podstawy prawnej.

Ad 6) Czy istnieją plany na stworzenie platformy centralnej dla przechowywania i 
udostępniania danych publicznych i przemysłowych?

Portal dane.gov.pl stanowi centralny punkt dostępu do otwartych danych i ich 
metadanych w Polsce. W portalu swoje zasoby mogą udostępniać również podmioty 
prywatne.

Ad 7) Jak rząd zamierza wspierać przedsiębiorstwa w przetwarzaniu i wykorzystywaniu 
otwartych danych w celu zwiększenia innowacyjności i konkurencyjności?

W ramach projektu unijnego z FERC: „Dane 3.0 – wymiana, wartość”.

Z wyrazami szacunku
Michał Gramatyka
Sekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/

Do wiadomości:
Kancelaria Prezesa Rady Ministrów - Departament Spraw Parlamentarnych

2 Rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 21 maja 2024 r. w sprawie Krajowych Ram Interoperacyjności, 
minimalnych wymagań dla rejestrów publicznych i wymiany informacji w postaci elektronicznej oraz minimalnych 
wymagań dla systemów teleinformatycznych (Dz.U. 2024 poz. 773)
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